

Škodovu ulici v Přerově čeká obnova

Miloslav Hradil

Prostor v přerovské Škodově ulici, který vznikl po likvidaci někdejšího romského ghetta, čeká na revitalizaci. Vybydlené domy v blízkosti přednádraží byly loni srovnány se zemí.

„Teď území o rozloze pět tisíc metrů čtverečních čeká obnova, spočívající především v zatrav-

V současné době je plocha zanedbaná, nevzhledná a stav vybavenosti, stejně jako stav vegetace, je tu žalostný

nění, sadových úpravách, ale i v nákupu nových laviček či odpadkových košů,“ řekla Právu mluvčí přerovského magistrátu Lenka Chalupová. Veškeré úpravy mají vylepšit prostředí pro pěší, kteří tudy chodí na nádraží.

„Odhadujeme, že náklady na úpravu se budou blížit pěti milionům korun,“ uvedl náměstek přerovského primátora Petr Měřínský (ANO). Poté, co městské zastupitelstvo schválí uvolnění peněz na projektovou dokumentaci, bude zahájeno výběrové řízení na projektanta.

Ten rozhodne o podobě místa, kde ještě před lety stálo osm domů s osmdesáti byty, které



Bourání domů začalo ve Škodově ulici loni na konci října.



Pozemek, který vznikl po zbourání domů, čeká na revitalizaci.

původně obývali železničáři se svými rodinami. Od osmdesátých let minulého století sem ale byli sestěhováni neplatiči a nepřízřivobiví lidé, kteří řadu bytů zdevastovali. Zastupitelé nakonec souhlasili s tím,

že území bude srovnáno se zemí. „Město za bourání zaplatilo 3,5 milionu korun, z toho 2,5 milionu korun dostal Přerov ze státní dotace. Jednou z podmínek pro její získání přitom bylo, že do tří let bude území revita-

lizováno,“ doplnil Zdeněk Doštal z přerovského magistrátu. Zdůraznil přitom, že v současné době je plocha zanedbaná, nevzhledná a stav vybavenosti – stejně jako stav vegetace – je tu žalostný.

„Počítáme s vykácením náleto- vých a uschlých dřevin, opravou by měly projít cihlové zidky, oddělující lokalitu od sousedních objektů. Na místě by měl být nový parkový mobiliář, jako jsou zahradní lavičky či

koše na odpadky,“ uvedl náměstek primátora Pavel Košutek (ANO).

Jako o romském ghettu se o Škodově ulici mluvilo už v devadesátých letech minulého století. Radnice původně prodala soubor osmi domů slovenské společnosti ImmoFin, a to za 1,5 milionu korun.

Ta se v roce 2007 zavázala, že najde na své náklady nové bydlení pro desítky rodin, následně měly být domy zbourány a na jejich místě měla vyrůst výstavní čtvrť, jejíž dominantou se měl stát polyfunkční dům. Velké plány, které měly být naplněny do pěti let od uzavření smlouvy, ale zůstaly jen na papíře.

Společnost stačila vystěhovat rodiny do jiných bytů, přejmenovat se na Opera Bohemia, částečně domy zdemolovat a nakonec připustit, že své závazky nesplní.

V roce 2012 už bylo u Krajského soudu v Ostravě zahájeno proti této firmě insolvenční řízení.

Předloni koupila radnice zdevastovanou lokalitu zpět do vlastnictví města, a to za 3,27 milionu korun, více než dvojnásobek ceny, za kterou město tento majetek prodalo soukromému investorovi. Čtvrť byla oplocena a zakonzervována. Poslední rodiny se z bytů ve Škodově ulici vystěhovaly v roce 2013. Demolice domů byla zahájena loni na konci října.

Silničáři počítají náklady

Letošní únor přišel silničáři ve Zlínském kraji o čtyři milióny draž než únor loňského roku. Vyplyvá z to informací, které Právu poskytla mluvčí Zlínského kraje Adéla Kousalová.

„Náklady ve finančním vyjádření dosáhly částky 25,1 milionu korun, což je nejvyšší částka za měsíc únor za posledních pět let,“ uvedl náměstek hejtmana Zlínského kraje Pavel Botek (KDU-ČS), zodpovědný za oblast dopravy.

Od začátku zimního období v říjnu 2017 do konce února 2018 zaplatilo ŘSZK za zimní údržbu krajských silnic 84,7 milionu korun.

„Již jsme za tuto zimu vyčerpali průměrné náklady, které si zimní údržba krajských silnic vyžadovala v několika předchozích letech. Je tedy pravděpodobné, že konečná cena za tuto zimu průměrné náklady z minulých let přesáhne,“ uvedl ředitel ŘSZK Bronislav Malý. (jr)

Prostranství mezi Prioem a tržnicí se změní

Zlínská radnice chce obnovit prostranství mezi obchodním domem Prior a tržnicí v centru města. Sděлил to mluvčí radnice Zdeněk Dvořák.

Plocha je nyní využívána jako parkoviště. Projekt navazuje na nynější rekonstrukci obchodního domu, investorem je majitel objektu, společnost Prior.

„Půjde o renovaci současného nevyhovujícího stavu, výraznou změnou bude především výměna povrchů a změna rozmístění

parkovacích stání. Plocha bude nadále využívána pro parkování, počet stání zůstane podobný jako dnes, místa však budou komfortnější. Zásadně se změní prostor pro chodce, který bude zřetelně vymezený, a tím i bezpečnější. Bude také prodloužena cyklostezka podél budovy tržnice a dojde k osázení stromů,“ řekl primátor Miroslav Adámek (STAN). Obnova by měla být hotová ještě letos.

Město při projektu spolupra-

cuje s majitelem obchodního domu. „Připravované zvelebení parkoviště jediné vítáme. Lepší a celkově hezčí prostředí určitě ocení nejen zákazníci obchodního domu, ale i kolemjdoucí a také návštěvníci doprovodných akcí, které chystáme,“ uvedl jednatel společnosti Prior Zlín Radovan Pilich.

Rekonstrukce obchodního domu, který byl postaven podle návrhu architekta Františka Lydie Gahury v duchu zlínské

funkcionalistické architektury v roce 1932, začala loni v létě. „Pokračujeme podle původního časového harmonogramu. Stále platí, že otevření dvou spodních podlaží obchodní pasáže plánujeme na konec prázdnin,“ uvedl Pilich.

Většinu zlínské obchodního domu obsadí zlínská společnost HP Tronic, přední tuzemský distributor a prodejce domácích spotřebičů a elektroniky. (ČTK, zr)

Klempíři zvýrazňují na Horním náměstí v Olomouci krásu věžiček

Vlasta Hradilová

Lidé mohou nyní na Horním náměstí v centru Olomouce pozorovat řemeslníky, jak opravují dvě ze třinácti ozdobných věžiček a vikýřů ze severní strany historické radnice, které mají být rekonstruovány v rámci nynější opravy objektu.

Práce navazují na opravu historických střešních krovů a krytiny památkově chráněného objektu. „Opravy věžiček nebyly součástí rekonstrukce střešních. Teprve při bližším posouzení, které umožnila až práce na lešení v bezprostřední blízkosti těchto ozdobných stavebních prvků, se ukázala jejich oprava

jako potřebná a vhodná,“ uvedl již dříve náměstek olomouckého primátora Filip Žáček (ČSSD).

Proto byla následně rekonstrukce těchto prvků schválena vedením města a navázala bezprostředně na opravy střešních. Řemeslníci teď postupně demontují starou krytinu, mění bednění, opravují tesařské konstrukce, dřevěné prvky ošetřují fungicidním postřikem a ocelové hrotnice opatřují antikorozním nátěrem.

Dvě z věžiček rekonstruuji řemeslníci přímo na dlažbě Horního náměstí. „Chtěli jsme dát zájemcům příležitost, aby si mohli prohlédnout práci řemeslníků restaurujících věžičky tra-

dičními postupy,“ poznamenal Žáček.

Plechové pláty, které pokryjí dřevěnou konstrukci, formují nyní do příslušného tvaru klempíři. Následně je upevňují na dřevěný podklad a jednotlivé díly spojují metodou falcování. Podle jejich slov budou tyto práce na Horním náměstí trvat přibližně dva týdny, záležet bude i na vývoji počasí. Po celou dobu mohou kolemjdoucí sledovat řemeslníky při díle.

Klempíře mohou při opravách věžiček radniční budovy v Olomouci pozorovat lidé na Horním náměstí.



Foto Vlasta Hradilová

Šlechtitelé a pěstitelé mají obrovský zájem o služby vědců

Miloslav Hradil

Obrovský zájem o své služby zaznamenala na začátku existence vůbec první aplikační laboratoř Akademie věd ČR (AV ČR), která v Olomouci propojuje české vědce se šlechtiteli a zemědělskou sférou. Vznikla a působí díky podpoře projektu Akademie věd ČR Strategie AV21.

Unikátní zařízení provozuje Centrum strukturální a funkční genomiky rostlin Ústavu experimentální botaniky (UEB) AV ČR, součást Centra regionu Haná pro biotechnologický a zemědělský výzkum.

„Doufali jsme, že s námi naváže spolupráci několik šlechtitelů, ale rozhodně jsme nečekali, že jich bude tolik. Největší překvapení však je, že se na nás obrace-

jí i pěstitelé, zemědělské firmy, státní správa a další instituce,“ uvedl vedoucího olomouckého pracoviště UEB a koordinátor programu Potravin pro budoucnost Strategie AV21 Jaroslav Doležal.

„Šlechtitelé i pěstitelé pochopili, že pokud chtějí držet krok se světem a být konkurenceschopní, musí mít přehled o nových objevech, trendech a postupech. To

vše jim olomoučtí odborníci zprostředkují na workshopech, přednáškách či během osobních konzultací,“ zdůraznila projektová manažerka Radoslava Kvasničková.

Nejdůležitější činností Aplikační laboratoře pro zemědělský výzkum jsou odborné expertizy a analýzy a podle jejího vedoucího Jana Šafáře už řada firem zjistila, že je velmi výhodné nechat

si je od vědců vypracovat na klíč. „Vyšli jsme vstříc i některým podnikům, které pěstují u nás méně obvyklé druhy rostlin. Například jednoduchá a efektivní analýza pomocí DNA markeru umožnila farmáři, jenž na Prostějovsku pěstuje papáju, určit pohlaví semenáčků,“ řekl Šafář.

Nyní aplikační laboratoř řeší několik zajímavých nových projektů. Zájem o spolupráci má

i jedna z největších českých firem zabývajících se šlechtěním a produkcí osiva a zeleniny Moravoseed CZ, a. s., či zemědělský holding ADW.

I letos aplikační laboratoř chystá specializované workshopy a již brzy se pro ni zřejmě otevrou nové možnosti. Hovoří se totiž o změně evropské legislativy upravující používání metod genového inženýrství.